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RESUMEN 

 

 

Empleando la contabilidad de costos Tradicional de diciembre del año 2008 de la 

empresa Sintecuero S. A., se elaboró un sistema de contabilidad de costos con el 

Método Basado en Actividades ABC, estableciendo además una comparación con 

la contabilidad presentada por la TEORÍA DE RESTRICCIONES TOC; siendo estos 

métodos, herramientas para la toma de decisiones del administrador. 

 

Encontramos que la materia prima predomina en el costo de los productos. En el 

método ABC no tiene incidencia, mientras que el TOC muestra una mezcla de 

producción muy diferente a los métodos ABC y tradicional, por su método de 

medición. 
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CAPÍTULO I 

 

LA CONTABILIDAD DE COSTOS 

 

 

1.1 Introducción 

 

Los mandos altos, la gerencia y el departamento administrativo, se enfrentan 

constantemente con diferentes situaciones que afectan directamente al 

funcionamiento de la empresa. La información que obtienen acerca de los costos y 

los gastos en que incurre la organización para realizar su actividad y que rige su 

comportamiento, son de vital importancia para la toma de decisiones de una 

manera rápida y eficaz; esto hace que en la actualidad, la "La Contabilidad de 

Costos", tome gran relevancia frente a las necesidades de los usuarios de la 

información. 

 

La información requerida por la empresa puede ser encontrada en el conjunto de 

operaciones diarias, expresada de una forma clara en la contabilidad de costos, de 

la cual se desprende la evaluación de la gestión administrativa y gerencial, 

convirtiéndose en una herramienta fundamental para la consolidación de las 

entidades. 

 

Para suministrar información comprensible, útil y comparable, esta debe basarse en 

los ingresos y costos pasados necesarios para el costeo de productos, así como en 

los ingresos y los costos proyectados para la toma de decisiones; entendiéndose 

por costo, al valor sacrificado para adquirir bienes o servicios mediante la reducción 

de activos, o al incurrir en pasivos en el momento en que se obtienen los beneficios. 

 

 

1.2 Elementos del costo 

 

Los elementos de costo de un producto o sus componentes son: los materiales 

directos, la mano de obra directa y los costos indirectos de fabricación. Esta 

clasificación suministra la información necesaria para la medición del ingreso y la 

fijación del precio del producto. 
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1.2.1 Materia prima 

 

Se define como materia prima a todos los elementos que se incluyen en la 

elaboración de un producto. La materia prima es todo aquel elemento que se 

transforma e incorpora en un producto final. Un producto terminado tiene incluido 

una serie de elementos y subproductos que mediante un proceso de transformación 

permitieron la confección del producto final. 

 

La materia prima es utilizada principalmente en las empresas industriales que son 

las que fabrican un producto. Las empresas comerciales manejan mercancías y son 

las encargadas de comercializar los productos que las empresas industriales 

fabrican. 

 

Los elementos que intervienen en la elaboración de los productos pueden ser 

clasificados de directos e indirectos. Los directos son todos aquellos que pueden 

identificarse en la fabricación de un producto terminado, fácilmente se asocian con 

este y representan el principal costo de materiales en la elaboración del producto, 

mientras que los indirectos son los que están involucrados en la elaboración del 

producto, pero tienen una relevancia relativa frente a los directos. 

 

 

1.2.2 Mano de obra 

 

La mano de obra se define como el esfuerzo físico o mental gastado en la 

fabricación de un producto o servicio. Su costo se puede dividir en mano de obra 

directa y mano de obra indirecta. 

 

La mano de obra directa se define como la mano de obra que está directamente 

involucrada en la producción de un artículo terminado, la cual puede ser fácilmente 

rastreada en el producto y representa un costo de mano de obra importante en su 

producción. 

 

La mano de obra indirecta es la que no se vincula directamente en el proceso 

productivo. Su valoración da la suma del sueldo ganado en el rol de pagos más el 

cálculo total del rol de prestaciones. 
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1.2.3 Costos indirectos de fabricación 

 

A ciertos suministros utilizados en la fabricación del producto sintético, a los 

lubricantes necesarios para el mantenimiento de la línea producción, a los servicios 

básicos y costos de supervisión se les llama costos indirectos de fabricación, 

porque no es factible seguirles la pista de manera física o económica hasta el 

objeto del costo. Para aplicarla en cada metro producido, sería necesario 

determinar algún método que los distribuya en forma razonable. 

 

 

1.2.3.1 Variaciones 

 

Son las diferencias o desvíos entre el costo estándar y el real, y se calculan por 

elemento, e informan sobre aspectos o factores vinculados con cada uno de ellos: 

 

 

ELEMENTOS MÉTODOS VARIACIÓN 
   

MATERIALES Dos variaciones 
Precio 

Cantidad 

MANO DE OBRA Dos variaciones 
Salario 

Tiempo 

COSTOS INDIRECTOS 

DE FABRICACIÓN 

Dos variaciones 
Presupuesto 

Eficiencia 

Tres variaciones 

Presupuesto 

Capacidad 

Eficiencia 

 

 

Elemento: materiales (MP) 

 

Variación precio: 

 

Indica la diferencia entre el precio pagado por la compra de un material y el previsto 

o estándar. Su fórmula es: VP = (Pr – Pe)Qr, en donde:  
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 VP = variación precio  

 Pr = precio real  

 Pe = precio estándar  

 Qr = cantidad real  

 

La variación del precio de los materiales puede deberse a diversos factores, entre 

los que se incluyen cambios de precio, tamaño antieconómico de las órdenes de 

compra, escasez de suministros, pedidos urgentes, procedimientos de compra 

deficientes, cargos de flete excesivos o no aprovechar los descuentos permitidos. 

En la práctica, es muy difícil separar los factores controlables de los no controlables 

y, en el mejor de los casos, la variación del precio tiende a tener sólo un valor 

limitado desde el punto de vista del control. Aunque la variación del precio de los 

materiales puede no ser controlable, es un medio por el cual la gerencia recibe 

importante información para fines de planeación y toma de decisiones. Una 

variación de precio constituye una fuga de las utilidades planeadas o 

presupuestadas. Conociendo la naturaleza y extensión de las variaciones, la 

gerencia puede aumentar los precios de los productos, utilizar otros materiales, o 

encontrar otras fuentes de compensación para reducir los costos. 

 

 

Variación cantidad: 

 

Refleja la diferencia entre las cantidades reales aplicadas a la producción y las 

establecidas en el estándar. Su fórmula es: VC = (Qr – Qe)Pe, en donde:  

 

 VC = variación cantidad  

 Qr = cantidad real  

 Qe = cantidad estándar  

 Pe = precio estándar  

 

Resulta de utilizar mayor o menor cantidad que lo contemplado en las normas de 

materiales. La variación del uso de materiales puede deberse a la compra de 

materiales de inferior calidad, deficiencias de la inspección, deficiencia de la mano 

de obra, malas especificaciones de ingeniería, hurtos y maquinarias defectuosas. 

No puede suponerse automáticamente que esta variación es controlable por un 
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supervisor de departamento. Ni tampoco puede suponerse que una variación 

favorable es necesariamente ventajosa para la compañía.  

Elemento: mano de obra (MO) 

 

Variación salario: 

 

Mide la diferencia entre el importe del jornal abonado según liquidación y el previsto 

en el estándar. Es decir, la diferencia entre la tasa real y la tasa estándar por hora 

multiplicada por las horas reales trabajadas. Su fórmula es: VS = (Sr – Se)Tr, en 

donde: 

 

 VS = variación salario  

 Sr = salario real  

 Se = salario estándar  

 Tr = tiempo real trabajado  

 

 

Variación tiempo: 

 

Establece la diferencia entre las horas trabajadas y las estándar, según la 

producción realizada. Su fórmula es: VT = (Tr – Te)Se, en donde: 

 

 VT = variación tiempo  

 Tr = tiempo real  

 Te = tiempo estimado  

 Se = sueldo estándar  

 

 

Elemento: costos indirectos de fabricación (CIF) 

 

Existen dos métodos para su cálculo: 

 

• De dos variaciones. La variación neta de los costos indirectos de fabricación; es 

decir, la diferencia entre los CIF aplicados a la producción y los CIF reales 

incurridos pueden analizarse considerando dos variaciones: de presupuesto y de 

volumen. La variación de presupuesto o gasto puede deberse parcialmente a 

que los costos fijos que se han apartado del presupuesto, debido, por ejemplo, a 
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mayores tasas de remuneración para los supervisores que lo presupuestado, 

mayor cantidad de depreciación real, seguros o impuestos superiores a lo 

presupuestado. La variación volumen o capacidad indica la extensión en que los 

CIF fijos han sido absorbidos por la producción. 

 

• De tres variaciones. En este análisis, los CIF se aplican a la producción de la 

misma manera: la tasa estándar de CIF multiplicada por el número de horas 

estándar. Por lo tanto, la variación neta de los CIF (entre los asignados y los 

realmente incurridos) permanece igual. Bajo este procedimiento, se supone que 

los CIF varían (o se asignan a la fábrica) de acuerdo con la base de las horas 

reales en lugar de las horas estándar. En este método se producen tres 

variaciones: 

 

 

Variación de presupuesto o gasto:  

 

Representa la diferencia entre los CIF reales incurridos y el presupuesto ajustado a 

nivel real, expresada en horas reales en lugar de horas estándar. 

 

 

Variación de eficiencia:  

 

Es la diferencia entre las horas reales y las horas estándar trabajadas; es decir, la 

eficiencia de mano de obra en horas multiplicada por la tasa estándar del CIF. Se 

basa en la suposición de que el costo de la deficiencia de la mano de obra incluye 

los CIF así como la mano de obra. 

 

 

Variación de volumen o capacidad:  

 

Representa la diferencia entre el presupuesto ajustado a nivel real, expresado en 

horas reales, y los CIF que se habrían aplicado a la producción si no se hubiera 

producido la deficiencia en el trabajo; es decir, horas reales multiplicadas por la tasa 

estándar de costos indirectos. 

 

 

Variación presupuesto: 
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Es la diferencia entre los CIF reales y los presupuestados ajustados al nivel real de 

las operaciones; es decir, de actividad; porque los fijos, por su naturaleza, no se 

modifican. 

 

 

Variación capacidad: 

 

Mide la sub o sobreutilización de la capacidad de la planta; o lo que es lo mismo, la 

incidencia de los CIF en la capacidad de la planta. 

 

 

Variación eficiencia: 

 

Es el costo de las horas utilizadas en exceso o defecto de acuerdo a la producción, 

y como consecuencia, haber consumido distintas cantidades de horas a las 

previstas en el tiempo estándar. 

 

 

Evaluación del método de las tres variaciones: 

 

El principal valor de este método para el análisis de los CIF, se origina al aislar la 

variación de eficiencia y basar la asignación de presupuesto en las horas reales en 

lugar de hacerlo en las horas estándar. Sin embargo, no puede afirmarse que el 

método realmente introduzca precisión adicional en el análisis. La variación de 

eficiencia se basa en la suposición de que ocurre una pérdida real en el uso de las 

instalaciones fijas como consecuencia de la deficiencia en el trabajo, lo cual sólo 

ocurriría bajo las raras circunstancias en las que una planta opera al máximo de su 

capacidad. Bajo el método de las dos variaciones, la variación de presupuesto, que 

se considera en gran parte controlable por los supervisores de departamento, 

incluye cualquier aumento o disminución de los CIF variables que resulten por 

causas de las deficiencias de la mano de obra. Esto ocurre debido a que los CIF 

reales se comparan con una asignación de presupuesto basada en las horas 

estándar. Este parecería un método más realista del análisis de la variación de CIF. 

 

 

1.3 Identificación de Costos 
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1.3.1 Costos directos e indirectos 

 

Un costo puede considerarse directo o indirecto según la capacidad que tenga la 

gerencia para asociarlo en forma específica a órdenes o departamentos, así: 

 

• Costos directos: son aquellos que la gerencia es capaz de asociar con los 

artículos o áreas específicos. Los materiales y la mano de obra directa son los 

ejemplos más claros. 

 

• Costos indirectos: son aquellos comunes a muchos artículos y por tanto no son 

directamente asociables a ningún artículo o área. Usualmente, los costos 

indirectos se cargan a los artículos o áreas con base en técnicas de asignación. 

 

 

1.3.2 Costos fijos, variables y mixtos: 

 

Los costos varían de acuerdo con los cambios en el volumen de producción, estos 

se enmarcan en casi todos los aspectos del costeo de un producto, y se clasifican 

en: 

 

Costos variables:  Son aquellos en los que el costo total cambia en proporción 

directa a los cambios en el volumen, en tanto que el costo unitario permanece 

constante. 

 

Costos fijos:  Son aquellos en los que el costo fijo total permanece constante, 

mientras que el costo fijo unitario varía con la producción. 

 

Costos mixtos:  Estos tienen la característica de ser fijos y variables; existen dos 

tipos: 

 

• semivariables: la parte fija del costo semivariable representa un cargo mínimo, 

siendo la parte variable la que adquiere un mayor peso dentro del costeo del 

producto. 

 

• escalonados: la parte de los costos escalonados cambia a diferentes niveles de 

producción, puesto que estos son adquiridos en su totalidad por el volumen. 
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Comentario: de la relación entre el costo y el volumen de producción se puede decir 

que: 

 

• los costos variables cambian en proporción al volumen, 

 

• los costos variables por unidad permanecen constantes cuando se modifica el 

volumen, 

 
• los costos fijos totales permanecen constantes cuando se varía el volumen, 

 

• los costos fijos por unidad aumentan cuando el volumen disminuye y viceversa. 

 

La información acerca de los diversos tipos de costos y sus patrones de 

comportamiento es vital para la toma de decisiones de los administradores. 

 

 

1.4 Distribución de los Costos 

 

1.4.1 Por órdenes de producción 

 

El conjunto de principios y procedimientos para el registro de los gastos 

identificados con órdenes de producción especificas, es lo que permite hallar un 

costo unitario para cada orden y determinar los diferentes niveles del costo en 

relación con la producción total en las empresas donde la producción se hace por 

pedidos. 

 

El sistema de costo por órdenes de trabajo es especialmente apropiado cuando la 

producción depende de trabajos o procesos especiales, allí donde los productos o 

servicios difieren en cuanto a la necesidades de materiales y conversión; a su vez, 

el producto se fabrica de acuerdo a las especificaciones del cliente y el proceso con 

que se cotiza está estrechamente ligado al costo estimado. El costo incluido en la 

fabricación de una orden específica debe por tanto asignarse a los artículos 

producidos o al servicio prestado; el mismo, es un sistema elemental y a su vez de 

posible aplicación práctica. 

 

Los objetivos que lo difieren de otros sistemas de costo son: 
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• fijación del precio de venta por orden de fabricación, 

 

• cálculo del costo al nivel de la orden de fabricación, 

 

• valoración de los inventarios, en especial de producción en curso, por orden no 

terminada. 

 

 

1.4.2 Por procesos 

 

Se aplica en las empresas o en las industrias de elaboración continua o en masa, 

donde se producen unidades iguales sometidas a los mismos procesos de 

producción. El mismo constituye un costo promedio, donde a cada unidad física de 

producción se le asigna una parte alícuota del todo que representa el costo de 

producción. 

 

 

1.5 Sistema de acumulación 

 

1.5.1 Costeo tradicional 

 

El costeo tradicional es el costeo en el cual la empresa productora asigna los costos 

indirectos de fabricación en base a una sola base de asignación que puede ser 

mano de obra o materia prima. Nuestra empresa tiene costeo tradicional y maneja 

el sistema de costeo por órdenes de trabajo, siendo el más apropiado cuando los 

productos manufacturados difieren en cuanto a requerimiento o especificaciones del 

cliente, y el precio cotizado se asocia estrechamente al costo estimado. El costo 

incurrido en la elaboración de una orden de trabajo específica debe asignarse a los 

artículos producidos. 

 

Se puede definir el costo de producir un bien o servicio, como el valor del conjunto 

de bienes (material directo e indirecto) y esfuerzos (mano de obra directa e 

indirecta) en que se ha incurrido o se va a incurrir en el departamento de 

producción, para obtener como resultado un bien o producto terminado con buenas 

condiciones para ser adquirido por el sector comercial. 
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 El costo del producto que se desea fabricar debe ser similar o más bajo, pero de 

buena calidad al del producto de la competencia, desde el punto de vista contable; 

el costo es la suma de valores cuantificables en dinero, que representan el 

consumo de los factores de la producción (MD, MOD, CIF) desembolsados para 

lograr el objetivo de obtener un producto terminado. El principal objetivo de la 

contabilidad de costos es contribuir al control de las operaciones, comunicar 

información financiera y ejercer un control administrativo que sirva como una 

herramienta de planeación, control y toma de decisiones. 

 

El fin primordial de un sistema de contabilidad de costos es reunir datos 

relacionados al costo de producir cada unidad de fabricación. Al obtener estos 

datos, la gerencia y personal de apoyo distribuyen los recursos de la empresa para 

cumplir con las metas organizacionales, puesto que los recursos son limitados 

deben basarse en datos de costos al decidir las acciones que proporcionarían 

rendimientos óptimos para la empresa. 

 

El control de los costos de producción permite a la gerencia obtener información 

necesaria y tomar acciones con el fin de reducir costos, por ejemplo: usando 

material sustituto, proponiendo un nuevo diseño del producto sin disminuir la 

calidad, inspeccionando la cantidad de material empleado, modificando los 

sistemas de salarios para disminuir la mano de obra ociosa y los costos de la 

misma, instalando maquinaria para aumentar la producción o reemplazar 

maquinaria obsoleta, controlando adecuadamente las compras y salidas de 

materiales y suministros para reducir desperdicios. 

 

El sistema de costeo por órdenes de trabajo es aplicable en nuestra empresa 

porque produce de acuerdo a especificaciones del cliente. Las empresas que 

normalmente utilizan el sistema de costeo por órdenes de trabajo son: 

constructoras, productoras de videos publicitarios, mueblerías, imprentas, 

cartoneras, compañías de plásticos, maquilas, zapaterías, entre otras. En este 

sistema es importante llevar un estricto control de las órdenes que se someten a 

proceso a través de numeración asignada a cada una de ellas y controlar el costo 

primo (MD y MOD) por medio de remisiones de bodega al departamento de 

producción y boleta de trabajo para cada orden de producción. 
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1.5.2 Sistema de Costeo Basado en Actividades (ABC)  

Es probable que en la actualidad, una de las mejores vías para mantener la 

rentabilidad de un negocio sea el manejo apropiado de sus actividades. Por lo 

tanto, es necesario desarrollar un enfoque gerencial sobre la información basada en 

actividades (ABC). 

 

 

Información sobre fuentes competitivas de valor 

 

Las organizaciones necesitan información sobre que tan efectivas son para crear 

valores reconocidos por sus clientes (como calidad, flexibilidad y costo). Las 

actividades al consumir recursos causan costos; por lo tanto, la clave es eliminar el 

desperdicio, es decir, eliminar o reducir las actividades o parte de las actividades 

que no agreguen valor. Para esto es necesario disponer de información relevante 

relacionada con las actividades desarrolladas a lo largo de toda la cadena de valor, 

como lo son el diseño, la ingeniería, los recursos, la producción, la distribución, la 

distribución, el mercadeo y los servicios que se realizan después de la venta. 

 

 

Información estratégica sobre costos 

 

En nuestros días, la fuente de valor para los consumidores, además del costo, es la 

calidad y la flexibilidad para responder a la demandas de los consumidores. Por lo 

tanto, el costo por si solo ya no es una fuente competitiva de valor; son las 

actividades para:  

 

• obtener mejor información a fin de conocer la eficiencia de los costos frente a las 

alternativas externas, 

 

• asegurar que la mezcla de los productos sea la más apropiada posible, 

 

• servir de insumo importante en la toma de decisiones a la gerencia. 

 

 

Características del Costeo Basado en Actividades (A BC) 
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El procedimiento de dos etapas es la base fundamental del sistema de costeo 

basado en actividades (ABC). Como lo sugiere su nombre, enfoca las actividades 

que son necesarias para la producción y la entrega de bienes o de servicios al 

consumidor. 

 

El enfoque del costeo basado en actividades (ABC) se aplica por lo general, a la 

asignación de costos que no son materiales directos o MOD, y tiene las siguientes 

características: 

 

• supone que son las actividades las que consumen los recursos. Estas se 

agrupan de bolsones de costos durante la primera etapa del procedimiento de 

dos etapas, 

 

• supone que los productos generan los costos cuando demandan diversas 

actividades durante los procesos de producción. En otras palabras, la causa de 

los costos son las actividades requeridas por los productos, 

 

• se les llama generadores de costos a las bases de asignación que sirven para 

rastrear los costos desde los bolsones hasta los productos. La identificación de 

los generadores se fundamenta en las relaciones causa- efecto producidas entre 

las actividades y los costos. Esto se realiza durante las segunda etapa del 

procedimiento de dos etapas, 

 

• se podría decir que el costeo ABC relaciona las actividades con los costos 

generados por ellas. 

 

En consecuencia, en el sistema ABC, el costo de un producto es la suma de los 

costos de todas las actividades requeridas durante su proceso de producción. 

Algunas de estas actividades podrán estar relacionadas con el volumen de 

producción; por ejemplo, las horas máquina que son consumidas por unidades 

idénticas en una línea de producción. Otras actividades serán totalmente 

independientes del volumen producido y más bien guardarán relación con el 

número de veces que efectúan los pedidos. 

 

Se puede decir que el enfoque del sistema de costeo ABC se apoya en tres 

elementos básicos: 
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• productos, 

 

• actividades, 

 

• generadores de costos. 

 

 

Productos 

 

El producto, desde el punto de vista del sistema ABC, es el objeto del costo 

cualquiera que este sea. De modo que un artículo producido, un servicio prestado, 

una orden de trabajo, o un proceso de cualquier tipo, podrán ser ejemplos de 

productos. 

 

 

Actividades 

 

El sistema ABC supone que el costo de un producto es la suma de todos los costos 

de las actividades demandadas por este. Para el sistema ABC, una actividad es 

cualquier tarea que se realiza en una organización, la cual consume algún recurso y 

en consecuencia es posible asignarle un costo. Los procesos se suponen formados 

por un conjunto de actividades. 

 

 

Generadores del Costo 

 

En la práctica, a los generadores de costo se les llama generadores. Estos son 

equivalentes a las bases de asignación de costos de los sistemas tradicionales, 

pero como lo sugiere su nombre, se recomiendan actividades, lo cual genera un 

costo que se carga al producto a través de una tasa apropiadamente calculada. 

 

 

Identificación de los Costos con las Actividades 

 

Encontrar la forma de relacionar los costos con las actividades, es una tarea clave 

para lograr el diseño apropiado de un sistema ABC. Estas tareas se realizan a 

través de un cuidadoso análisis de las actividades que demandan los productos a 
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los distintos departamentos o secciones de la organización. Los generadores de 

costo se escogen atendiendo a las características de las actividades; de modo que 

la compresión detallada de tales atributos es fundamental para escoger los 

generadores apropiados. 

 

 

Proceso del ABC 

 

En la primera etapa, al aplicar el procedimiento de dos etapas, se utilizan también 

los bolsones de costos y los generadores, para lograr las asignaciones 

convenientes. 

 

El procedimiento de de dos etapas se aplica cuantas veces sea preciso; es decir, se 

aplica a cada una de las fases en las que es necesario dividir la tarea para obtener 

una asignación apropiada de los costos. Por ejemplo: cuando el departamento de 

materiales de Eltex fue incorporado al sistema, ellos primeros distribuyeron los 

costos en tres bolsones (manejo, compras, reparto), luego definieron un generador 

para cada bolsón (embarques recibidos, pedidos efectuados y repartos realizados), 

con lo cual quedaron asignados los costos a los bolsones. Aquí concluyo la primera 

etapa de la asignación de costos a los bolsones, costos que a su vez se asignaran 

al producto final. 

 

La segunda etapa consiste en calcular las tasas de asignación al producto final, 

utilizando los mismos generadores, de modo que se puede decir que, en general, el 

procedimiento de dos etapas se utiliza sucesivamente hasta lograr distribuir el 

contenido de los últimos los bolsones al objeto final del costo. 

 

 

Ventajas y desventajas del sistema ABC 

 

La primera ventaja del ABC es que proporciona un cambio en el comportamiento 

humano cuando se implanta correctamente; es decir, cuando se logra que el 

personal comprenda y acepte la filosofía del ABC. Por ejemplo, los gerentes 

concentrarán sus esfuerzos en reducir los costos de preparación y ajustes de 

máquinas, en vez de encontrar maneras más convenientes de distribuir tales 

costos. 
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El ABC posee una perspectiva más amplia del costo de los productos, porque 

además del costo estrictamente de producción, considera los costos de venta, los 

generales y los administrativos como parte del costo total. Esto ofrece la posibilidad 

de utilizar la información producida por el sistema ABC como insumo importante 

para el análisis estratégico de costos, y en la toma de decisiones estratégicas. 

 

Por otra parte, el sistema ABC es consistente con los nuevos ambientes de 

manufactura. Su filosofía básica lo hace de gran utilidad para facilitar mejorar o 

coadyuvar con los programas actuales (justo a tiempo, calidad total, etc.). 

 

Organizaciones muy conocidas como la General Motors y la Coca Cola Inc. han 

decidido utilizar el sistema ABC, y muchas otras organizaciones están utilizando 

este enfoque en diversos grados. Tal es el caso de IBM  Corp., AT&T y muchas 

otras compañías. 

 

Sin embargo, no solamente compañías grandes y sofisticadas se benefician con el 

ABC, sino al contrario, es muy frecuente encontrar empresas pequeñas como 

fábricas de bloques de cemento en donde se han implantado con éxito el sistema 

de costeo ABC. 

 

Por supuesto, el ABC tiene sus desventajas. En primer término hay que considerar 

que el sistema exige efectuar un análisis completo de los procesos y de los 

productos, para determinar cuáles son las actividades que van a constituir los 

bolsones de costos. Luego, es necesario analizar y especialmente comprender muy 

bien las características de tales actividades para definir apropiadamente los 

generadores del costo. Esto demanda una importante inversión de recursos, al 

extremo de que algunas compañías podrían concluir en que tal inversión no guarda 

simetría alguna con los beneficios que eventualmente se obtendría. 

 

Los sistemas ABC son más complejos que los tradicionales, especialmente porque 

deben ajustarse de inmediato cuando suceden cambios en los productos o en los 

procesos. 

 

Los sistemas ABC son más complejos que los tradicionales, especialmente porque 

deben ajustarse de inmediato cuando suceden cambios en los productos o en los 

procesos. 
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1.5.3 La Teoría de Restricciones (TOC) 

1.5.3.1 Introducción 

 

TOC se inició en los años setenta, cuando el físico israelí Eliyahu Goldratt estudio 

los problemas de la logística de la producción; él no tenía experiencia en negocios, 

pero aplicó lo que aprendió de física, y sin saber, creó un método completamente 

nuevo para la logística de producción aunque no tenia conocimientos previos de los 

métodos existentes, ya que para estas no tenían ningún sentido. 

 

Su método fue muy exitoso y muchas empresas comenzaron a aplicarlo; Goldratt 

se dedicó a desarrollarlo y diseminarlo. A principios de los años ochenta escribió un 

libro acerca de su teoría, titulado “La Meta”, este fue escrito en forma de novela y  

mostraba las dificultades de lucha de un gerente de planta para manejar el negocio: 

a medida que avanza, el gerente comienza a descubrir los principios de la teoría de 

Goldratt y su empresa recupera su competitividad. El libro fue todo un éxito, 

muchos gerentes leyeron este libro y comenzaron a aplicar los principios de TOC. 

 

En la actualidad, TOC se divide en dos áreas: los Procesos de Pensamiento por un 

lado, y las Aplicaciones Específicas (como logística de  producción desarrollada, 

utilizando los Procesos de Pensamiento). Los procesos de pensamiento de TOC 

han sobrepasado los límites de la gerencia de negocios y se están aplicando en 

muchas otras áreas. 

 

El supuesto básico detrás de estos procesos de pensamiento es que, en cualquier 

sistema, hay pocas causas que explican los muchos efectos. Los procesos de 

pensamiento están basados en las leyes de causa - efecto; son diagramas lógicos 

que nos ayudan a sacar a flote nuestra intuición. 

 

En los años ochenta, Goldratt señaló que la contabilidad de costos era el enemigo 

número uno de la productividad. Como resultado, TOC se ganó muchos oponentes, 

pero a su vez, Goldratt capturó la atención de aquellos que ya no creían más en la 

contabilidad de costos como el mejor proveedor de información para la toma de 

decisiones. 

 

 

1.5.3.2 Conceptos básicos 
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TOC se basa en el principio de que existe una causa común para muchos efectos; 

que los efectos que vemos y sentimos son una consecuencia de causas más 

profundas. 

 

TOC ve a cualquier empresa como un sistema; es decir, un conjunto de elementos 

en una relación interdependiente. Cada elemento depende de los esfuerzos 

conjuntos de todos los demás elementos del sistema. Uno de los conceptos más 

fundamentales, es el reconocimiento del importante rol que juega la restricción del 

sistema. 

 

El primer paso es reconocer que todo sistema fue construido con un propósito, y 

por lo tanto debe juzgarse el impacto del sistema sobre el propósito global. Esto 

implica inmediatamente que antes de poder resolver la mejora de cualquier sección 

de un sistema, debemos primero definir la meta global del sistema. 

 

La restricción del sistema no es otra cosa sino lo que sentimos y que está 

expresado en las siguientes palabras: la restricción es cualquier cosa que limita 

al sistema para poder alcanzar el mayor desempeño e n relación con su meta. 

 

La afirmación de que todo sistema tiene que tener por lo menos una restricción, se 

explica por el hecho de que si no existiera nada que limitara el desempeño del 

sistema, entonces este seria infinito: si una empresa no tiene una restricción, 

sus utilidades fueran infinitas.  

 

Este proceso es la base de las metodologías de TOC, incluyendo su metodología 

para la contabilidad gerencial. Este proceso tiene cinco pasos: 

 

1. identifique  las restricciones del sistema, 

 

2. decida como explotar  las restricciones del sistema, 

 
3. subordine  todo lo demás a la decisión anterior, 

 
4. eleve  las restricciones del sistema, 

 
5. si en un paso previo ha roto una restricción, vuelva al paso 1   
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Nota: no permita que la Inercia cause una Restricción del Sistema. 

1. Identifique las restricciones del sistema 

 

En una planta siempre existirá un recurso que limite su máximo flujo; así como en 

una cadena, siempre habrá un eslabón más débil. Para poder incrementar el 

desempeño del sistema, para incrementar la resistencia de la cadena, debemos 

identificar el eslabón más débil. En una planta, los recursos que determinan el flujo 

máximo se llaman Restricción de Capacidad (RRC). 

 

 

2. Decida cómo explotar las Restricciones del Siste ma 

 

Una vez que se ha identificado el recurso que limita el desempeño de la planta, 

necesitamos obtener el máximo de él. Cualquier minuto perdido en este recurso es 

un minuto perdido en el nivel de producción del sistema, así que necesitamos 

garantizar que siempre existirá un amortiguador de seguridad enfrente de la 

restricción. 

 

 

3. Subordinar todo lo demás a la decisión anterior 

 

Los demás recursos deben trabajar al ritmo de la restricción, ni más rápido ni más 

despacio. No podemos permitir que la restricción se quede sin material que 

procesar, debido a que entonces va a parar y el desempeño del sistema se va a 

deteriorar. 

 

Independientemente de donde esté la restricción, debe existir una forma de reducir 

su impacto limitador. 

 

 

4. Elevar las restricciones del sistema 

 

En este paso consideramos las varias alternativas para invertir en la restricción; 

mas turnos de trabajo, obtención de otro recurso idéntico… 

 

Si elevamos y seguimos elevando una restricción, entonces va a llegar un momento 

en que la rompamos, entonces el sistema no va estar limitado nunca más, esto no 
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quiere decir que va a obtener una producción al infinito sino vamos a crear otra 

restricción. 

 

 

5. Si en un paso previo se ha roto una restricción,  vuelva al paso 1 

 

Este último paso es una advertencia. “Pero No Permita que la Inercia Genere una 

Restricción en el Sistema”. 

 

No podemos sobreestimar esta advertencia. Lo que usualmente sucede es que al 

interior de nuestra organización, derivamos de la existencia de las restricciones 

actuales, muchas reglas. Algunas formales, muchas de ellas intuitivas .Cuando se 

rompe una restricción, parecería que no nos molestamos en revisar esas reglas. 

 

Las restricciones no son buenas o malas en sí mismo; ellas simplemente existen. Si 

usted decide reconocerlas y gerenciarlas, ellas se convierten en una gran 

oportunidad, en una palanca real para el negocio. 

 

 

1.5.3.3 Medidores de desempeño 

 

Siempre se ha determinado que la meta de la empresa es hacer dinero hoy y en el 

futuro, así que se debería aplicar unos medidores totalmente financieros para 

mostrar si la empresa va o no en la dirección correcta .Para juzgar si vamos por el 

camino correcto debemos responder las siguientes preguntas: ¿Cuánto dinero 

genera nuestra empresa? ¿Cuánto dinero captura nuestra empresa? ¿Cuánto 

dinero tenemos que gastar para operar nuestra empresa? Los medidores son 

intuitivos obvios. Lo que se requiere es convertir estas preguntas en definiciones 

formales. 

 

Los medidores de TOC son: 

 

• Trúput (T): la velocidad en que el sistema genera dinero a través de las ventas. 

 

• Inversión (I): todo el dinero que el sistema invierte en comprar elementos que el 

sistema pretende vender. 
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• Gastos de Operación (GO): todo el dinero que el sistema gasta en convertir la 

inversión en TRÚPUT. 

 

 

Definición de TRÚPUT 

 

Trúput es una palabra acuñada en español, y proviene de la palabra inglesa 

“Troughput”. La definición más precisa dice que Trúput es la velocidad en que el 

sistema genera dinero; como por ejemplo, si el sistema genera dinero al ganar 

intereses en el banco, eso definitivamente es Trúput. El Trúput definitivamente no 

se puede asociar con barajar dinero internamente sino significa traer dinero fresco 

del exterior, y por eso son estas palabras adicionales “a través de las ventas”. 

 

También se puede definir como todo dinero que ingresa a la empresa menos el 

dinero que les pagamos a sus proveedores, este es el dinero que la empresa ha 

generado; el dinero pagado a los proveedores es dinero generado por otras 

empresas. 

 

 

Fórmulas para calcular el TRÚPUT 

 

Tu = P – CTV 

 

Donde: 

 

Tu = Trúput por unidad de producto 

 

P = Precio por unidad de producto 

 

CTV = Costos Totalmente Variables; es decir,  la cantidad de costo que varía con 

cada incremento en la venta del producto (en la mayoría de los casos es solo la 

materia prima). 

 

El Trúput tiene dos partes: el Ingreso y el Costo Totalmente Variable (CTV), que por 

lo general es la materia prima, pero hay otras cosas que pueden ser clasificados 

como CTV, dependiendo de la naturaleza de la operación. Si la variación en el 

costo es directamente proporcional a la variación en el volumen producido, 
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entonces es un CTV que debe ser restado del precio de venta del producto para 

calcular su Trúput. 

 

 

La Inversión (I) 

 

Es todo el dinero que el sistema invierte en comprar elementos que el sistema 

pretende vender. Este medidor y el medidor de activos de la contabilidad 

convencional pueden confundirse, pero actualmente difieren drásticamente cuando 

se refiere a trabajo en procesos y al inventario de producto terminado. 

 

La definición de este medidor puede generar alguna confusión: “todo el dinero que 

el sistema invierta en comprar elementos que el sistema pretenda vender”. 

 

La inversión debe dividirse en dos categorías: 

 

1. en inventario de materia prima, 

 

2. en el trabajo en proceso, los productos terminados y los demás activos. 

 
 

Gastos de Operación (GO) 

 

Los Gastos de Operación se comprenden intuitivamente como “todo el dinero que 

tenemos que ponerle a la máquina de forma continua para que giren las ruedas de 

la maquina”, esto incluye desde los salarios de Directos General hasta los de mano 

de obra directa, los arrendamientos, energía, etc. 

 

TOC no clasifica los gastos como fijos, variables, directos o indirectos. Los Gastos 

de Operación son todos los otros costos que no son costos variables. 

 

El error es pensar que TOC considera los Gastos de Operación como fijos, TOC no 

se preocupa por clasificar los gastos como fijos o semivariables; lo que realmente 

importa es si son totalmente variables o no lo son.  

 

TOC afirma que tres medidores son suficientes para que podamos hacer el puente 

que cierre la brecha entre las Utilidades Netas  (UN), el Retorno sobre la Inversión 
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(ROI) y acciones diarias de la gerencia. Las siguientes fórmulas demuestran este 

puente: 

 

UN = T – GO 

 

ROI = (T – GO) / I 

 

donde: 

 

T = Trúput Total 

 

GO = Gastos de Operación Totales 

 

I = Inversión Total 

 

Con estos tres medidores podemos determinar el impacto de una decisión sobre las 

utilidades de la compañía. Lo ideal es una decisión que incremente el Trúput (T), 

reduzca la Inversión (I) y los Gastos Operacionales (GO). 

 

Sin embargo, cualquier decisión que tenga un impacto positivo sobre el ROI es una 

decisión que  lleva a la empresa hacia su meta. 

 

No necesitamos calcular la UN para toda la empresa, ni el ROI. Podemos calcular 

el incremento en UN y en el ROI. Si es positivo y si el ROI es mayor o igual que un 

porcentaje predeterminado, entonces es una buena decisión. 

 

 

1.5.3.4 Otros factores restrictivos 

 

También hay otros factores que pueden restringir el flujo de productos o servicios, 

por ejemplo: las horas de mano de obra directa, una materia prima específica o una 

habilidad concreta. Aunque incluso en estos casos, los minutos de una máquina no 

sean la restricción, la lógica sigue siendo la misma. Queremos maximizar el Trúput 

y al mismo tiempo queremos minimizar el uso del factor restricción. Todo lo que 

tenemos que hacer es calcular el Trúput/unidad de tiempo del factor restricción. Por 

lo tanto, si la restricción es la materia prima especifica, tenemos que dividir el 

Trúput de los productos por la cantidad de unidades que usa de la materia prima.   
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CAPÍTULO II 

 

LA EMPRESA 

 

 

2.1 Descripción de la Empresa 

 

SINTECUERO S.A. es una empresa que se dedica a la producción de materiales 

sintéticos de Cloruro de Poli Vinilo (PVC). Está dividida en dos líneas de 

producción: la primera trabaja siete días, veinte y cuatro horas, durante todo el año 

calendario y consta de tres turnos rotativos de un tiempo de trabajo de doce horas 

por turno; en tanto, la segunda línea trabaja veinte y cuatro horas diarias y cinco 

días a la semana, que consta con dos turnos de trabajo de doce horas. 

 

La producción mensual de la empresa es de trescientos mil metros lineales 

(300,000 m), con un rango máximo del uno por ciento (1%) de material de calidad 

de segunda. 

 

La actividad que realiza la empresa, es la producción de los siguientes artículos 

para: 

 

• tapicería, 

 

• calzado, 

 
• pisos, 

 
• lonas publicitarias, 

 
• marroquinería, 

 
• vestimenta. 

 
 

La producción está dividida en la siguiente forma: 

 

1. línea 1: moquetas, plantillas, expandibles, cuartanes, 
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2. línea 2:  lonas, reversibles. 

 

Tomando de la producción de la planta, el cuarenta por ciento (40%) está destinado 

al mercado internacional, pues el producto es muy apetecido internacionalmente 

por los estándares de calidad manejados en  planta, y el sesenta por ciento (60%) 

restante de la producción está destinada al mercado nacional. 

 

 

2.2 Antecedentes de la Empresa 

 

La empresa SINTECUERO S.A. es innovadora en la industria del cuero sintético en 

el Ecuador, fue fundada hace 18 años en la ciudad de Cuenca, y es una empresa 

que se dedica a la elaboración de productos para ser utilizados en las líneas de 

calzado, ropa, automotriz, muebles, lonas, forros, capelladas, charoles, moquetas, 

etc. 

 

 

2.3 Misión y Visión 

 

Misión 

 

Fabricar productos de excelente calidad, aplicando normas internacionales 

encaminadas al desarrollo de una cultura de calidad en nuestros colaboradores; 

cumplir con los requerimientos de los clientes nacionales e internacionales en 

beneficio de la rentabilidad y progreso de la empresa, bienestar y estabilidad de 

nuestra gente y la satisfacción de todos. 

 

 

Visión 

 

Somos un grupo industrial y comercial líder en educación de sus colaboradores en 

la cultura de calidad, con el compromiso de su gente para la fabricación de 

productos competitivos de precio, calidad, servicio y la más constante búsqueda del 

desarrollo de la empresa, la conquista y satisfacción de los mercados para mejorar 

las condiciones de vida personal. 
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2.4 Objetivos de la Empresa 

 

La fabricación de productos de excelente calidad, que sirvan como materia prima 

para la industria de: tapicería, calzado, pisos, lonas publicitarias, marroquinería y 

vestimenta, con una gran variedad de colores que la tendencia de la moda 

demanda, tanto para el uso industrial como artesanal y que satisfagan a nuestros 

clientes nacionales e internacionales; comercializando competitivamente en forma 

oportuna y eficaz en todos los mercados posibles. 

 

 

2.5 Flujo de producción 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ESTAMPADO DE PRODUCTO 

RECEPCION DE MATERIA PRIMA  

BODEGA DEPOSITO INDUSTRIAL BODEGA PARA CONSUMO 
(PRODUCCION NACIONAL) 

SECCION MEZCLAS 

MAZCLADO DE MATERIA PRIMA 

MOLIENDA DEL PLASTISOL 

LINEA RECUBRIDORAS IMPIANTI Y MATEX 

REVISION Y CONTROL DE CALIDAD 

EMBALAJE DEL PRODUCTO 

EMBODEGAJE DE  PRODUCTO TERMINADO 

DISTRIBUCION A CLIENTES 
MERCADO NACIONAL 

DISTRIBUCION A CLIENTES 
MERCADO  INTERNACIONAL 

GRABADO DE PRODUCTO 
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2.6 Situación contable de la Empresa 

 

La producción de SINTECUERO S.A. está impulsada por los requerimientos 

semanales del departamento de ventas, con un programa de producción que es 

entregado todos los días jueves en nuestra reunión de producción y ventas con el 

gerente general, por esta razón aplicamos el sistema de comulación de costos por 

órdenes de producción. 

 

Las órdenes de producción son generadas en el momento que el jefe de producción 

autoriza la apertura en el orden del día. La orden de producción es abierta con la 

descripción del producto requerido y metraje a producir, el sistema 

automáticamente descarga del sistema principal todas las materias primas 

requeridas para la producción de dicha orden de acuerdo a nuestra estructura 

histórica del producto a producir; en esta orden también se carga todos los costos 

restantes automáticamente. 

 

El bodeguero es el encargado de obtener la orden de producción generada y 

entrega todos los insumos requeridos en la orden de producción.  

 

Al final, cuando se termina la producción de dicha orden, el jefe del departamento 

de calidad entrega el listado de productos terminados de primera para que sean 

ingresados a bodega contablemente y físicamente; en ese momento se cierra la 

orden de producción con los metros reales ingresados a bodega, para que a su vez 

sean facturados al cliente que elaboró el pedido. 

 

 

2.7 Estructura contable actual 
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CAPÍTULO III 

 

DISEÑO DEL SISTEMA 

 

 

3.1 Introducción 

 

En el presente capítulo se presenta el diseño del sistema de contabilidad de costos 

con el método basado en actividades “ABC” para la empresa Sintecuero S.A. 

 

Este diseño permitirá a gerencia, tomar las decisiones que le permitan obtener un 

costo muy competitivo, teniendo en cuenta la correcta mezcla de los insumos del 

costo: materia prima, mano de obra y los costos indirectos de fabricación; y así 

obtener el precio de venta con la máxima utilidad en sus bienes producidos. 

 

Además, se muestran los cuadros comparativos entre el método tradicional, el 

método ABC y el TOC; con la finalidad de indicar que productos son los más 

recomendables y lucrativos para la producción, sin dejar de lado la demanda del 

producto en el mercado. 

 

Al final, se exponen los resultados de la aplicación de los métodos anteriormente 

mencionados, juntamente con la conclusión del sistema elaborado, dirigido  a 

gerencia. 

 

 

3.2 Órdenes de producción y formulación de órdenes 
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3.3 Tratamiento de los Elementos del Costo 

 

3.3.1 Materia prima (utilizada durante el mes de di ciembre) 
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3.3.2 Mano de obra directa 
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3.3.3 Costos Indirectos de Fabricación 

 

 

 

 

3.3.3.1 Asignación de Costos Indirectos de Fabricac ión 

 

 

 

 

3.3.3.2 Variaciones 
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3.4 Hoja de Costos 
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3.5 Informe de Cantidad 
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3.6 Informe de Costos 

 

 

 

 

 

 

3.7 Tratamiento contable (DIARIO GENERAL) 
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SINTECUERO S.A. 
BALANCE GENERAL 

Cortado al 31 de diciembre del 2008 (continuación) 
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3.8 Comparación y evaluación 
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3.8.1 Método tradicional 
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3.8.2 Sistema ABC 
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3.8.3 TOC 
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3.8.4 Comparación y evaluación 
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CONCLUSIONES 
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CONCLUSIONES 

 

Como se ha podido observar en el cuadro comparativo de los diferentes métodos, 

las mezclas de los productos elaborados son las mismas en cuanto al método 

tradicional y al método basado en actividades ABC. Este fenómeno se da por la alta 

influencia de la materia prima en relación a los Costos Indirectos de Fabricación; en 

cambio, en la mezcla propuesta por la Contabilidad del TRUPUT, se añade una 

variable más que es el tiempo de proceso en el cuello de botella, lo que nos permite 

maximizar la eficiencia en la utilización de los recursos. Se observa también cual es 

la mezcla de producción más rentable, ya que estamos midiendo la rentabilidad 

basada en la eficiencia del cuello de botella que existe en esta empresa, esto se 

debe a que el TRUPUT determina la materia prima como principal costo del 

producto, ignorando los otros insumos del costo y tomando en cuenta la medición 

de la rentabilidad por el costo de materia prima a través de los tiempos que se 

emplea en el cuello de botella de la producción. 

 

Es importante mencionar que la maquinaria principal está ya depreciada, razón por 

la que  la incidencia de la depreciación en los costos es mínima.  

 

En beneficios de la empresa el proceso involucra un consumo muy alto de materia 

prima que representa un ochenta y nueve por ciento del costo total, lo que permite 

mejor acercamiento y estimación de los costos unitarios, evitando el riesgo de las 

malas e incorrectas distribuciones; también vale anotar que el análisis presentado 

con la teoría de las restricciones elude cualquier distribución. 

 

Aun teniendo estos conflictos, en este diseño podemos observar que existen 

variaciones de las utilidades por metro lineal, las  mismas que se generan por los 

diferentes métodos de asignación de los Costos Indirectos de Fabricación, 

realizados por nuestra parte. 
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